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Výbor dobré vůle – Nadace Olgy Havlové 
 

Kolem nás je spousta potřebných 
16.7.2009 / Revue Sondy     

    
Sociální podnikání se v současné době u nás příliš nenosí. Světlou a navíc prosperující 
výjimkou je družstvo invalidů Ergotep z Proseče u Skutče, které již řadu let vytváří pracovní 
příležitosti pro zdravotně postižené spoluobčany, což je nelehké a chvályhodné zvláště dnes, 
v čase globální hospodářské krize. 
 
V čele společnosti stojí strýc se synovcem, Jiří Herynek a Petr Herynek. Setkali jsme se před 
krátkým časem v Praze, kde se konala významná mezinárodní konference o sociální 
ekonomice a podnikání. Zde za Českou republiku jako příklad dobré praxe vystoupil pan Jiří, 
starší z Herynků, který delegátům z domova i zahraničí představil Ergotep - družstvo, které 
jde příkladem v inovativním vytváření příležitostí pro zdravotně postižené v ČR. 
“Jsme sociální firma, která se od svého založení zabývá integrací zdravotně postižených do 
společnosti. Možnost pracovat a mít zaměstnání je jednou z nejdůležitějších věcí člověka, bez 
které nelze o kvalitním životě hovořit. Snažíme se nabízet šanci pracovního uplatnění 
handicapovaným spoluobčanům z našeho regionu již od roku 2003.” Jiří Herynek ví z vlastní 
zkušenosti, o čem mluví. Nepřízeň osudu mu poznamenala ruce, ne však hlavu a srdce, a tak 
se jeho doslova celoživotní náplní staly péče a starosti o druhé. Zkušenosti z takovéto 
činnosti měl již z předešlého dlouholetého působení ve svazu invalidů. Prosečský Ergotep 
však není charita, jak by se snad mohlo zdát, nýbrž družstvo, které vyvíjí řadu 
podnikatelských projektů. 
 
Perspektiva života 
 
Jak jsme již zmínili, Ergotep, družstvo invalidů, vznikl před šesti lety. Jeho zakladatelé jsou 
zdravotně postižení a družstvo jako subjekt má od samého počátku statut chráněné dílny. 
Jeho postupné a dlouhodobé cíle spočívají ve vytváření podmínek zdravotně postiženým 
spoluobčanům pro jejich integraci do společnosti formou vhodných pracovních příležitostí, 
následně pak pracovní a ucelenou rehabilitací. Ve svých počátcích se družstvo specializovalo 
na vývoj a produkci pomůcek, zvyšujících mobilitu handicapovaných lidí. 
Nosným programem v tomto období byla výroba jednoduchých elektrických zařízení. “Vznikl 
tak provoz, ve kterém pracovalo prvních dvacet zdravotně postižených,” vzpomíná na 
začátky Jiří Herynek. “A dnes máme více než stovku handicapovaných pracovníků!” Družstvo 
prokázalo schopnost kvalitou i množstvím svých výrobků uspokojit požadavky zákazníků z 
celé republiky. Vedení firmy proto hledalo další cesty a podnikatelské projekty, které by 
dovolily navyšovat počty pracovníků. Rozvoj svých aktivit družstvo zaměřilo především na 
zkvalitnění služeb zdravotně postiženým obyvatelům, které jim mají výrazně pomoci při 
překonávání každodenních životních překážek. V roce 2004 právě z těchto důvodů vzniká 
významná spolupráce družstva s Poštovní spořitelnou. 
Ergotep se postupně stal jejím marketingovým partnerem. “Nehledali jsme sponzora, ale 
partnera,” vysvětluje ředitel Herynek, “s nímž bychom mohli časem realizovat i náročnější 
obchodní projekty. Tak začala spolupráce s Poštovní spořitelnou. Nešlo přitom jen o naše 
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marketingové služby pro tuto banku.” V roce 2005 se zrodil bankovní produkt Handicap - 
postžirový účet určený svými výhodami zdravotně postiženým. Na jeho vzniku se právě 
podepsala spolupráce Ergotepu s Poštovní spořitelnou a tím bylo i nasměrováno následné 
působení Poštovní spořitelny v oblasti společenské odpovědnosti. 
V družstvu se rozvíjí marketingové pracoviště, zaměřené na dodávání directmarketingových 
služeb. Rostou počty pracovníků, stávající prostory začínají být nedostatečné, a tak Ergotep 
kupuje bývalý objekt Ety Hlinsko v Proseči-Záboří. Ve spolupráci s Úřadem práce v Chrudimi 
zde postupně nachází pracovní uplatnění další padesátka zdravotně postižených pracovníků. 
Družstvo upravuje stávající prostory tak, aby odpovídaly charakteristice chráněné dílny 
včetně bezbariérových přístupů. “Postupně jsem navázali spolupráci i s Úřadem práce ve 
Svitavách,” dodává Herynek. 
Ergotep se tak stal významným zaměstnavatelem zdravotně postižených občanů v regionu a 
nabízí uplatnění i pracovníkům se specifickým zdravotním postižením, což vyžaduje 
netradiční přístupy k těmto lidem - variabilní pracovní dobu, svozy na pracoviště z dopravně 
neobslužných míst nebo třeba i přítomnost či snadná dostupnost zdravotnického personálu. 
Jak lehko se řekne, kolik ale nadšení, nápadů a práce se za těmito slovy skrývá! Po celý rok 
2006 Ergotep realizuje úpravy pracovišť a intenzivně rozšiřuje své aktivity v oblasti služeb. 
 
Firma se sociálním zaměřením 
 
Počet pracovníků se v ten čas blíží ke stovce a družstvo realizuje další projekty, kterými 
naplňuje vizi firmy se sociálním zaměřením. Na přelomu let 2006/2007 slaví Ergotep první 
pracovní rehabilitaci osoby zdravotně postižené. O co vlastně jde? 
“Cílem integrace formou pracovní rehabilitace je zapojení člověka do volného trhu práce. A 
to je někdy moc dlouhá cesta,” zamýšlí se Jiří Herynek. “Není to jednoduché pro člověka po 
těžkém úrazu ani pro člověka po onkologické léčbě. Každý stav přináší mnoho překážek a 
vyžaduje trpělivost a odhodlání, překonání fyzické a často i duševní nemoci. Kupříkladu 
člověk po onkologické léčbě má několikaletou pauzu od práce, jde tedy o znovuzískání 
návyku. většinou posledním pádným důkazem, že je opět zdráv. Musí se však pomalu 
aklimatizovat a rozjíždět, v tom právě spočívá naše poslání. Umožnit takovému člověku 
zpočátku práci třeba jen na dvě až čtyři hodiny denně, uzpůsobit náročnost či rychlost - tady 
nemají běžné pracovní normy místo. Pro vozíčkáře zase upravíme ergonomicky pracoviště, 
proto máme i svého ergoterapeuta.” Ve jmenovaném čase družstvo buduje centrum 
administrativních prací. Jedná se o moderně vybavené počítačové pracoviště, kde nacházejí 
uplatnění i pracovníci se základními znalostmi práce na PC. I tady je vytvořen bezbariérový 
přístup a potřebné sociální zázemí. Toto pracoviště je úzce propojeno na marketingové a 
především distribuční služby. 
 
Široké pracovní spektrum 
 
Krize ale ovlivnila i pracovní náplň družstva. 
Ubylo jednodušších kompletačních činností, přišel čas posunu do nových projektů. “V 
administrativním centru mají naši pracovníci přístup ze svých počítačů pomocí RDP 
technologie na server v Československé obchodní bance. Projekt distribučního centra 
představuje kompletně technologicky vybavené pracoviště zaměřené na distribuci zásilek. 
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Denně se provádí svoz poštovních zásilek na překladiště v Pardubicích,” říká Herynek a 
pokračuje: “Pro představu, v loňském roce bylo od nás odesláno půldruhého milionu zásilek. 
Náš elektronický obchod na doméně www.ctyrlistek.eu nabízí v současné době tři desítky 
tisíc produktů rozdělených do třinácti kategorií. Vytvořena je i kategorie pro prodej produktů 
chráněných dílen.” Nově je spuštěn společný projekt Ergotepu a společnosti Tescoma, a.s., 
navazující na dlouhodobou spolupráci obou partnerů. 
“Tescoma je pro nás povahou svého výrobního programu ideálním partnerem jako dodavatel 
produktů do našich obchodních projektů.” V současné době je v Ergotepu realizován sklad 
kompletního sortimentu společnosti Tescoma pro elektronický obchod, který probíhá na 
doméně www.tescoma.cz. 
V neposlední řadě Ergotep poskytuje zájemcům i logistické služby. Momentálně Ergotep 
zaměstnává 110 pracovníků a může se pochlubit řadou významných poct (ocenění 
Ministerstva obchodu a průmyslu ČR za mimořádný přínos v oblasti integrace občanů se 
zdravotním postižením v roce 2006, o rok později získává Petr Herynek titul Manažer roku a 
letos družstvo obdrželo cenu Podnik budoucnosti). “Ze všech těch prestižních ocenění ale 
mám největší radost z ceny od Výboru dobré vůle Nadace Olgy Havlové,” uvádí Jiří Herynek. 
 
Ředitel Jiří Herynek: V České republice je asi 1 200 000 zdravotně postižených, z toho 
kupříkladu 300 000 lidí s poruchami pohybového ústrojí, 140 000 epileptiků, 150 000 osob 
po cévních a mozkových příhodách a 100 000 zrakově postižených. 
 
Autor: Ivan ČERNÝ     


